
 QUESTÃO 5 – SOLUÇÃO ESQUEMÁTICA

a) vou resolver o caso genérico sem substituir A nem B…

O mais importante aqui e em qualquer gráfico em que se deseja calcular o coeficiente angular 
graficamente é usar pontos da reta ajustada o mais longe possível um do outro e NUNCA usar os 
pontos experimentais (no caso representados por bolinhas azuis).

Escolhi os pontos marcados com círculos verdes:
P1 = (2,1A; B); 
P2 =  (4,7A; 10B)

no papel di-log o coeficiente angular m é dado por:
m = log(yf) – log(yi) / log(xf) – log(xi), 
onde i e f são os índices dos pontos inicial e final, respectivamente, e log é o logarítmo base 10.

Então: m = log(10B) – log(B) / log(4,7A) – log(2,1A)
aplicando a propriedade de subtração de logs:
m = log(10B / B) / log (4,7A / 2,1A) → A e B acabam se eliminando dentro dos logs… é a 
propriedade multiplicativa da escala que faz isso… por isso não adianta mudar a escala para 
aumentar ou diminuir o gráfico di-log… A e B acabam indo para o coeficiente linear… só fazem 
translações dos pontos sem mudar sua posição relativa.

m = log(10) / log(4,7/2,1) = 1 / log (2,238095238)
m = 1 / 0,349878563 = 2,858134522  (sem unidade, já que elas acabam eliminadas na divisão 
dentro do argumento do log, como aconteceu com A e B do seu #USP)

como colocar os pontos no gráfico di-log significa fazer:
log(y) = log(f(x))
e nossa função f(x) é: y = A.xγ

temos: log(y) = log(A.xγ) = log(A) + log(xγ) 
            log(y) = log(A) + γ log(x) → equação de uma reta com coef angular m igual a  deve 

como γ deve ser um número inteiro, concluímos que γ = 3.  
A diferença entre ~2,86 e 3 é normal em gráficos di-log… uma reta imperceptivelmente mais 
inclinada já daria um coef. angular maior que 3 até… por isso, quando usar graficos log-log para 
encontrar expoentes desse modo, seus dados devem estar espalhados por mais de 1 década… um 
bom expoente é determinado com pelo menos 3 décadas… se o expoente procurado for inteiro aí 
uma década quebra o galho, mas se for real vai ficar com uma incerteza enorme (mesmo usando 
mínimos quadrados!)… 

b) Alguém pode ter o #USP com um dos algarismos = 0. E não existe uma posição na escala log 
que corresponda a log(0).  
 O  lim   log(x) = -∞   e não existe papel de comprimento infinito.
     x→0


